

把“黄金周”变成“黄金月”“黄金季”

打造差异化新体验,上新亲子游好去处

陵水:游客专程到村里亲近萌宠

海南日报全媒体记者 余佳琪

近日,汽车驶入陵水黎族自治县文罗镇五星村,按照沿途指示牌的提示,穿过阡陌纵横的村道,拐几个弯,一座藏于乡野深处的农场——乐天归心居陆龟农场便近在眼前。虽隐于乡野,但这里却凭借陆龟主题的田园亲子度假民宿及科普研学基地,成为省内外亲子家庭探索自然的热门打卡地。

一进农场,围栏内有10余只体型巨大、顶着高而厚重龟壳的陆龟吸引了

目光,现场有不少家长带着孩子给陆龟喂食、擦洗龟壳,欢声笑语不断。“这些‘大块头’是亚达伯拉象龟,原产地在非洲,是世界第二大陆龟。”乐天归心居陆龟农场负责人龚伟波介绍,农场里还有苏卡达陆龟、印度星龟等世界八大著名陆龟,以及小浣熊、土拨鼠、狐獴等新奇萌宠。

来自武汉的沈女士与丈夫带着9岁的儿子给农场里的小白兔喂食胡萝卜,她说:“因为孩子喜欢小动物,我们特地在这里订了一个晚上的民宿,满足孩子的愿望,让他放松身心。”

“春节期间我们最多的一天接待游客超过2000人,8间民宿每天都是满房状态。现在游客数量虽然有回落,但休息日每天都有300到500名游客入园。”据龚伟波观察,农场的游客中,亲子家庭占比能达到90%。

“2016年刚创办这个农场的时候,从没想到能有如今这么多的客流量。”龚伟波解释,当初乐天归心居陆龟农场单纯是一个陆龟养殖城市,村里空气好、环境好,而且远离城市的喧嚣与热闹,能让他安安静静搞养殖。无心插柳成荫。选址在偏居一

隅的乡村,恰巧让龚伟波赶上了乡村旅游的火热浪潮。2019年,他借着陆龟养殖吸引的人流量,在农场里建起8间民宿,吸引游客纷至沓来。

“民宿的火热增加了我做乡村旅游的信心,我一点一点升级农场,打造了不少适合游客游玩的场景。”龚伟波说,农场还建了农家餐厅、咖啡营地、围炉煮茶营地和烧烤营地等,“周边没有商业配套,我要让游客‘进得来也留得住’。”

旅游的魅力在于差异化,这也是乐天归心居陆龟农场吸引游客的

主要原因。

“我们看过了海南的大海,也要看看海南的田园,感受大自然的氣息。”来自北京的游客赵向南告诉记者,孩子在这里观察陆龟进食、喂养小动物,比课本上知识更鲜活。

乐天归心居陆龟农场的溢出效应也激活整个村庄。五星村种植着小番茄、芒果、荔枝、龙眼等水果,不少村民在乐天归心居陆龟农场周边摆摊卖起了水果,还有些村民利用自家农田,办起了采摘园,人气红火。

(本报椰林3月4日电)



游山玩水沉浸自然 感受海岛惬意

体验原始森林与黎苗文化、欣赏奇特景观、感受着大自然的鬼斧神工……我省各类自然风光旅游区,成为春日踏青的热门选择。

①近日,游客在五指山方诺寨热带雨林景区嬉水。海南日报全媒体记者 李天平 摄

②近日,游客在三亚蜈支洲岛沙滩上拍照。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

③近日,游客在琼中百花岭热带雨林文化旅游区观赏“天琴树”。海南日报全媒体记者 李天平 摄

海南修订潜水经营管理办法

强调保障潜水消费者人身安全

本报讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)近日,海南省政府修订了《海南省潜水经营管理办法》(以下简称《办法》)。新《办法》共46条,比原《办法》多了17条,其内容主要强调保障潜水消费者人身安全、潜水经营者应加强对生态环境保护和规范经营。新修订的《办法》自2025年4月1日起施行。

海南拥有得天独厚的海水旅游资源和丰富的珊瑚礁生态系统,潜水旅游已成为海南旅游的知名品牌和靓丽名片。2015年10月23日,我省通过了我国第一部潜水经营项目管理的省政府规章《海南省潜水经营管理办法》,并于2016

年1月1日起施行。但是近年来,随着潜水旅游市场的快速发展,原《办法》已经不适应当前和今后潜水行业高质量发展的需要,因此修订出台了新《办法》。

新《办法》明确了潜水经营许可管理范围,开展水下观光、休闲娱乐、潜水培训等潜水经营活动应当取得许可。在保障潜水消费者人身安全方面,《办法》规定潜水经营者应当在潜水经营场所设置紧急救护场所,配备必要的药品、器械和医疗救护员;应当向消费者告知潜水活动可能危及安全的事项。明确禁止在夜间开展潜水经营活动,禁止使用“三无”船舶开展潜水经营活动,禁止在饮酒、

吸毒等非安全状态下操作相关设施、设备、器材等。潜水经营者应当及时接回远离陆岸的消费者。潜水经营者应当制定应急救援预案,定期开展应急救援演练,发生安全事故时应当立即采取必要救助措施,妥善安置消费者,并及时报告。

《办法》明确,在规范潜水经营方面,潜水经营者应当明码标价,不得价外加价、价格欺诈、串通涨价;应当诚实守信,不得虚假宣传、擅自降低服务标准;不得以任何形式强迫或者变相强迫消费,潜水消费者下水后,未经其同意,不得进行任何形式的推销和交易。网络平台应当对平台内潜水经营

者的有关信息进行真实性核验、登记,并定期向市有关部门报送信息。从事中介服务的单位和个人不得为无经营资质的潜水经营者提供服务。

同时,《办法》强调生态环境保护,潜水经营者不得修建损害珊瑚礁的海上、海岸设施;潜水经营者在珊瑚礁分布区域开展经营的,应当使用清洁能源交通工具,采用区域轮换轮作观光方式等措施,防止、减少经营活动对珊瑚礁分布区域的环境污染和生态破坏;潜水经营者、潜水消费者不得在潜水活动中采挖、触摸、踩踏、破坏珊瑚和珊瑚礁,不得危及水下文物的安全以及捕捞水下动植物。

造成珊瑚礁资源和生态环境破坏的,应当按照有关规定开展生态修复;鼓励潜水经营者在已取得海域使用权的海域开展珊瑚礁生态修复或者人工培育,形成适宜潜水的珊瑚礁生态环境。鼓励潜水消费者在潜水活动中采用物理防晒,减小防晒霜等产品对珊瑚礁生态系统的影响。

此外,《办法》针对未经许可开展潜水经营,超出指定区域开展潜水经营、在夜间开展潜水经营等行为,设置了相应的法律责任,特别是针对不及时接回远离陆岸的消费者以及未经消费者同意进行水下推销和交易的行为,设置了相对较重的处罚。

海南房产抵押登记政务服务有新突破

房产抵押登记实现“自动期转现+跨省通办”

本报讯(海南日报全媒体记者王培琳 通讯员黄文群)为积极响应国家加快推进“互联网+不动产登记”建设,近日,交通银行海南省分行与海口市自然资源和规划局展开深度合作,在省内率先推出商品房首次转移登记时自动将期房预告登记转现房

抵押登记(以下简称自动期转现),以及不动产登记“跨省通办”服务模式,极大方便了企业和办事群众。

据介绍,推出自动期转现抵押登记业务后,不动产登记中心在个人产权证办妥后的第一时间,通过不动产登记系统与银行系统对接,将原来的期房抵押转为现房抵押,银行按揭期房抵

押客户和开发商无需再额外提交任何材料,大大提高了业务处理速度,避免了多次跑腿,客户再也不用往返奔波在开发商、银行、不动产登记部门之间,同时也解决了群众办理商品房首次转移登记业务和银行办理期房抵押业务之间时间差、信息差的问题,为全省推广自动期转现抵押登

记探索路径、提供样板。

不动产登记“跨省通办”服务模式则实现了不动产抵押业务的一键办理,大幅提升服务效率,即交行客户可在其所在省份提交材料到当地不动产登记部门,无须专人前往海口现场办理。有效解决了异地不动产登记过程中的耗时耗力问题,

提升了业务处理效率,降低了时间与成本投入,实现了“无需出差、就近办理、一地完成”的高效模式。

未来,海南交行将继续深化政银合作,积极探索更多创新服务模式,进一步提升服务质量,为优化营商环境、推动智慧政务建设贡献交行力量。

我省近百名女企业家集中学习自贸港政策

本报海口3月4日讯(海南日报全媒体记者易宗平)3月4日,我省迎“三八”国际妇女节“政企面对面”活动在海口举办,近百名民营女企业家集中“充电”。

省妇联联合省营商环境建设厅、海口海关、省台办开展此次活动。海口海关业务骨干从海关职能及海口海关情况、海南自贸港政策制度设计、早期政策制度压力测试落地、建设世界一流海关智慧监管模式和做好封关准备各项工作进行解读。现场气氛热烈,多名女企业家听课踊跃提问,海口海关有关负责人答疑解惑,为女企业家们逐梦自贸港赋能助力。

近年来,海南女企业家、女性创业者们以创新为驱动,在经济建设和社会发展中的独特价值,从黎锦非遗传承到AI船舶运营系统研发,女性创业者们在科技、文化、热带特色高效农业等领域多点开花;从跨境电商到离岛免税,女企业家们依托自贸港政策积极开拓国际市场,推动相关产业蓬勃发展;从台风灾后重建到巾帼志愿者爱心帮扶,女企业家们主动展现担当与情怀,为海南高质量发展作出新贡献。

国家一级保护野生动物黄胸鸮现身澄迈

本报金江3月4日电(海南日报全媒体记者高懿 通讯员姚伟)3月4日,国家一级保护野生动物黄胸鸮现身澄迈县花场湾。远远望去,黄胸鸮大多安静地躲藏在树林中,轻巧地落在枝头休息,它们利用身体的花纹及色彩巧妙地隐藏在树枝上,跟黄色的叶片融为一体,展现出极高的隐蔽能力。

据了解,黄胸鸮又名禾雀雀,是雀形目雀科鸮属的鸟类,因其胸部的鲜艳黄色羽毛而得名,于2021年列入新调整的《国家重点保护野生动物名录》,升级为国家一级保护动物,主要栖息于开阔的田野、草地和湿地,以草籽、昆虫等为食。

同时,澄迈花场村近期还观测到越冬的国家二级保护野生动物——鹧鸪。此前,国家二级保护动物蜂虎鸟也在澄迈安家落户。

各类国家级保护动物的频繁现身澄迈,得益于该县积极推进生态保护和修复工作,同时紧盯水治理难题,奋力打好碧水保卫战,为黄胸鸮等珍稀鸟类提供良好的生存环境。

海南高招体育统考3月15日开考 每天安排1个批次进行

本报海口3月4日讯(海南日报全媒体记者张婉茜)3月4日,省考试局发布公告,海南省2025年普通高等学校招生体育类专业统一考试(以下简称体育统考)将于3月15日至20日举行,考生可于3月10日至20日登录省考试局官网打印准考证。

据悉,本次考试地点设在海南师范大学(桂林洋校区)和海南大学(仅游泳专项考试)。根据安排,体育统考每天安排1个批次,共6个批次。其中,身体素质考试安排在每天7时30分至12时,乒乓球专项技术考试安排在每天14时30分至18时,除乒乓球外其他专项技术考试安排在15时至18时。

省考试局提醒,考生须按准考证上标注的时间在开考前30分钟进入考场。报名参加游泳专项技术考试的考生,上午在海南师范大学(桂林洋校区)参加素质考试后,需于当天13时在海南师范大学(桂林洋校区)东2门集合,统一乘车至海南大学参加游泳专项技术考试。因考前需进行场地及器材消毒工作,本次考试不安排考生查看和适应场地。

海南印发学校实验室危险化学品安全管理办法

本报讯(海南日报全媒体记者张婉茜 通讯员陈惠)近日,省教育厅印发《海南省高等学校实验室危险化学品管理办法》(以下简称《高等学校实验室危险化学品安全管理办法》),进一步规范危险化学品安全管理,最大限度减少实验室安全事故,保障校园安全、师生生命安全和学校财产安全。

《高等学校实验室危险化学品安全管理办法》所指的危险化学品是指列入《危险化学品目录》,具有毒害、腐蚀、爆炸、燃烧、助燃等性质,对人体、设施、环境具有危害的剧毒化学品和其他化学品。

《高等学校实验室危险化学品安全管理办法》明确,学校要建立健全危险化学品安全管理体系,明确学校危险化学品安全管理主体责任,明确界定归口管理部门、管理人员及实验员的具体职责与详细要求;突出实验室化学品的使用管理、必要的安全措施与个体防护,以及事故预防与应急处置的重要性。此外,该办法还要求学校要定期组织应急演练、检查危险化学品存量,形成闭环管理,确保实验室安全无虞。

《高等学校实验室危险化学品安全管理办法》自2025年3月1日起施行。